UNIDAD 9: LAS FUNCIONES VITALES DE
LOS SERES VIVOS (II)

EL MANTENIMIENTO DE LA ESPECIE. LA
REPRODUCCION

La funcion de reproduccion permite a los seres vivos originar nuevos
individuos de su misma especie.

Todos los seres vivos se reproducen, desde los organismos unicelulares mds
sencillos (por ejemplo, las bacterias), hasta el organismo pluricelular mds
complejo (el ser humano).

La reproduccién puede llevarse a cabo a nivel celular y/o a nivel orgdnico.

O En los organismos unicelulares, la reproduccién solo se realiza a nivel
celular, se divide su Unica célula
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QO En los organismos pluricelulares, la reproduccion se realiza tanto a
nivel celular como a nivel orgdnico.

En los seres vivos hay unas células que se encargan de que el individuo se
pueda reproducir y estas células estdn localizadas en el aparato
reproductor.



« Completa:

La funcién de permite a los seres vivos
originar nuevos individuos de su misma especie.

La reproduccidn puede llevarse a cabo a nivel celular y/o a nivel orgdnico.

QO En los organismos , la reproduccién

Q solo se realiza a nivel celular, se divide su Unica célula

Q En los organismos pluricelulares, la reproduccion se realiza tanto a

nivel como a nivel

En los seres vivos hay unas células que se encargan de que el individuo se

pueda reproducir y estas células estdn localizadas en el

2 LA REPRODUCCION EN LOS ANIMALES

» Lee atentamente:

Todos los seres vivos estdn formados por células. Entre todas las células
que forman un ser vivo estdn los gametos o células reproductoras, que
sirven para formar nuevos individuos.

La mayoria de los animales tienen sexos separados, es decir, hay:

» sujetos hembras, que forman las células reproductoras o gametos
femeninos) y

+ sujetos machos, que forman las células reproductoras o gametos
masculinos.



Para formar un nuevo ser vivo, deben unirse una célula reproductora
masculina con una femenina. Esto se produce cuando se une un macho con
una hembra; a esta unién la llamamos acoplamiento o copulacion.

Este encuentro suele tener lugar en una determinada época del afio, la mds
favorable para que las crias no se mueran. Esto sucede en casi todos los
animales, excepto en los humanos, que puede realizarse durante todo el afio.

Con el fin de facilitar esta union entre individuos de distinto sexo,
muchos animales tienen unos comportamientos muy especiales:

* Los animales suelen tener caracteristicas externas diferentes,
que sirve para que los animales se reconozcan y atraigan. Esto se
conoce como dimorfismo sexual.

* Algunos animales emiten cantos, olores, etc. para llamar Ila
atencién del animal del otro sexo. Este comportamiento se llama
parada nupcial.

« Contesta a las siguientes preguntas:

¢Como se llaman las células que sirven para formar nuevos individuos?

¢Qué es el acoplamiento o copulacién?

¢De qué sexo es el animal que tienen las células reproductoras femeninas?

¢Cudles son los nombres de los dos comportamientos especiales que
desarrollan los animales para facilitar la copulacién?




« Ordena las siguientes situaciones segln se van produciendo.

« La formacién de las parejas.
« El acoplamiento.
 Las paradas nupciales.

 Continda leyendo:

LOS GAMETOS Y LA FORMACION DEL NUEVO INDIVIDUO

Los gametos o células reproductoras se forman en los érganos
reproductores de las hembras y de los machos adultos.

Los drganos reproductores femeninos se
llaman ovarios.

En ellos se forman las células reproductoras
femeninas u 6vulos.

El inrulo es la célula sexmal femernina.
Los drvlos son produes--- == em-
drganos gue poseen la: waﬁl
Narmados ararios. H"--.I"'m_-d‘l
-

Los drganos reproductores
llaman testiculos. En ellos se
células reproductoras
espermatozoides.

masculinos se
forman las
masculinas o



* Une con flechas:

Son los drganos reproductores

masculinos.

OVARIOS En ellos se forman las células
reproductoras femeninas llamadas
ovulos.

Son los 6rganos reproductores
femeninos.

TESTICULOS En ellos se forman las células
reproductoras masculinas llamadas
espermatozoides.

« Dibuja una célula reproductora femenina y una célula reproductora
masculina.

OVULO ESPERMATOZOIDE




« Continta con la lectura:

LA FECUNDACION

Llamamos fecundacion a la union entre el 6vulo y el espermatozoide.
Cuando se unen las células reproductoras femenina y masculina (el évulo y el
espermatozoide) se formard una nueva célula, que dard lugar a un nuevo
individuo.

Para que se produzca la fecundacion los espermatozoides nadan hasta el
ovulo y lo rodean hasta que uno de ellos consigue entrar en su interior.
Cuando un espermatozoide entra en el ovulo fabrica una gruesa capa que
impide que entre ofro espermatozoide.

FECUNDACION EN LA RANA
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Miicleo
del ovulo

j a punto de entrar

tozoides rodean al dvula. @ g:;sgueur}gatozolds penetra

Cuando se produce la fecundacion, los nicleos de ambas células
reproductoras, (el évulo y el espermatozoide), se unen y se forma una sola
célula llamada célula-huevo o cigoto. Esta célula se divide rdpidamente
dado lugar pronto a un embrion que dard lugar a un nuevo sujeto.

PRIMERAS FASES DEL DESARROLLO DEL CIGOTO DE LA RANA




4. TIPOS DE FECUNDACION

En la mayoria de las especies, los sexos estdn separados, es decir,
hay individuos hembras e individuos machos.

Segln la especie del animal y el medio en el que vivan (acudtico o
terrestre), los animales realizan la fecundacion en distintos lugares: en el
agua o en la tierra.

FECUNDACION EN EL MEDIO ACUATICO

En el agua, donde las células reproductoras pueden mantenerse
vivas durante cierto tiempo, sin tener que estar dentro de los cuerpos
de los seres vivos, se dan distintas formas de fecundacidn:

o

*  Muchos invertebrados sueltan
{13

en el agua grandes cantidades de ' pLMACHOY LA HEMERA DEL ERIZO
gametos. El macho y la hembra sueltan las SUELTAN SUS GAMETOS AL AGUA

células reproductoras a la vez, y éstas se
encuentran dando lugar a la fecundacion.
Asi ocurre en los mejillones, corales,
erizos, etc.

* En los peces, la hembra suelta sus dvulos en el agua y encima de
ellos el macho suelta sus espermatozoides.

 Algunos anfibios también liberan sus évulos en el agua y el macho
los fecunda soltando encima de ellos sus espermatozoides.



Nuocleo del
espermatozoide
Nucleo del dvulo

Citoplasma
del dvulo

Nicleo
de la célula-huevo

Estos tipos de fecundacién son fecundacion externa, porque el encuentro
de los gametos tiene lugar fuera del cuerpo de la hembra.

En general, en la mayoria de los animales
acudticos la fecundacidn es externa.

FECUNDACION EN EL MEDIO TERRESTRE

En este medio, los gametos no pueden
estar al aire libre, porque se secarian y
moririan. Por este motivo, los animales de la
tierra recurren al acoplamiento para que se
produzca la fecundacién.




El acoplamiento es el encuentro fisico entre el macho y la hembra.

« En los mamiferos, para facilitar la fecundacién, los machos poseen
un 6rgano llamado pene, cuya misidon es introducir directamente los
espermatozoides dentro de la vagina.

* La mayoria de los animales terrestres se acoplan igual que los
mamiferos, pero algunos lo hacen de otra forma.

O Algunos machos depositan en el extremo del abdomen de la hembra
un espermatoforo, que es una bolsa llena de espermatozoides, que
suben por el interior del aparato reproductor de la hembra hasta
encontrar a los dvulos. Se da pues acoplamiento.

QO En otfros casos, los machos depositan el espermatéforo en el suelo, en
un agujero protegido por una sustancia que evita que se seque. Cuando
la hembra pasa por encima, se pega y los espermatozoides penetran
en el interior del aparato reproductor de la hembra para buscar los
ovulos. En este caso no hay acoplamiento.

Cuando los espermatozoides fecundan a los o6vulos en el interior del
aparto reproductor de la hembra se dice que la fecundacion es interna.

En general, en la mayoria de los animales terrestres la fecundacion es
interna.



» Sefala si las frases son verdaderas (V) o falsas (F):

La fecundacion es la unién entre un évulo y un espermatozoide.

Una vez que se produce la fecundacidn, los nicleos de las células
reproductoras no se unen jamds.

Los espermatozoides nadan hasta el évulo hasta que uno de ellos
consigue fecundarlo.

Dentro de un ovulo pueden entrar varios espermatozoides.

La fecundacién es la union entre una célula reproductora
masculina y una célula reproductora femenina.

Existen dos tipos de fecundacién: fecundacién en el medio aéreo y
fecundacidn en el medio acudtico.

En la mayoria de los animales acudticos se da la fecundacion
externa.

La fecundacion es interna cuando los espermatozoides fecundan a
los évulos en el interior del aparto reproductor de la hembra.

« Contesta a las siguientes preguntas:

¢A qué llamamos fecundacion?

¢Qué sucede cuando se produce la fecundacién?

¢En qué dos medios puede darse la fecundacién?
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¢Qué es la fecundacidn externa? Pon un ejemplo.

¢Y la interna? Pon un ejemplo.

« Explica en unas lineas en qué consiste la fecundacion en el medio
acuatico.

« Completa este texto sobre la fecundacion en el medio terrestre.
En el medio ferrestre, los gametos no pueden estar al aire libre, porque se

. Por este motivo, los animales de la

tierra recurren al para que se produzca la fecundacién.

El encuentro fisico entre el macho y la hembra, para que se produzca la

fecundacidn se denomina

En general, en la mayoria de los animales terrestres la fecundacion es
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En los mamiferos, para facilitar la fecundacidn, los machos poseen un érgano

llamado , Cuya mision es introducir directamente los

dentro de la

La mayoria de los animales terrestres se acoplan igual que los mamiferos,
pero algunos lo hacen de otra forma, utilizando una bolsa llena de

espermatozoides denominada

» Sobre el dibujo siguiente, coloca los siguientes conceptos:
Espermatozoide Ovulo Ndcleo de espermatozoide

Ndcleo del évulo Membranas del évulo
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« Lee con mucha atencion:
OVIPAROS Y VIVIPAROS

Una vez que las células reproductoras se unen, se forma la
célula-huevo, y de ahi el embridén. Este embridn, que dard lugar a un nuevo
individuo, puede desarrollarse de varias formas:

* En el exterior del cuerpo de la hembra, protegido por una
envoltura llamada huevo. Los animales que desarrollan asi a sus nuevos
individuos se llaman animales oviparos.

* En el interior del aparato reproductor de la hembra. Los animales

que desarrollan asi a sus nuevos individuos se llaman animales
viviparos.

ANIMALES OVIPAROS

Los animales oviparos son aquellos cuyas crias se desarrollan
fuera del cuerpo de la madre, protegido dentro de un huevo.

Las caracteristicas del huevo dependen del medio donde se encuentren:
- si se ponen en el agua, estdn rodeados de una fina capa que los
protege (peces, anfibios.)

- si se ponen en el medio terrestre, tienen una cdscara mds o
menos dura (reptiles, aves).

ESTRUCTURA DEL HUEVO DE GALLINA

Céscars

Embriin

13
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ANIMALES VIVIPAROS

Los animales viviparos son aquellos cuyas crias se desarrollan
dentro del cuerpo de la madre, que alimenta y protege al embrion hasta
que nace.

HEMBRION HUMANO
A LAS 5 SEMANAS DE DESARROLLO

En estos casos la fecundacion se produce en los llamados oviductos, que
son unos conductos que van desde los ovarios hasta el Gtero de la hembra.

El embrion se fija a la pared del dtero, donde se desarrolla la placenta,
que es el organo a través del cual la madre proporciona al embrién los
alimentos y el oxigeno que necesita, y elimina tfambién sus productos de

deshecho.

Cuando el embrion adquiere el aspecto de sus padres se llama feto.

15



Feto
Vagina

Wejiga
urinaria

Cordén
umbilical

Utero = : : Placenta
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« Contesta las siguientes preguntas:

¢Qué son los animales oviparos?

Los animales oviparos ponen huevos. Estos huevos, ¢cémo pueden ser?

Pon 3 ejemplos de animales oviparos:

¢Qué son los animales viviparos?

Pon 3 ejemplos de animales viviparos:

 Sigue leyendo con atencion.

TIPOS DE DESARROLLO

DESARROLLO DE LOS ANIMALES OVIPAROS. DIRECTO O INDIRECTO

En los animales vertebrados e invertebrados oviparos el tiempo de
desarrollo del embrion depende de la cantidad de sustancias nutritivas
que contiene el huevo.

e Si el huevo contiene muchas sustancias nutritivas, el embrion
puede estar dentro de él mds tiempo y cuando sale se parece mds a
sus padres. Su desarrollo se dice que es directo.

Asi pasa en las aves.

* Si el huevo no tiene muchas reservas nutritivas, el embrion
permanecera en el huevo poco tiempo y cuando salga no se parecerd a
sus padres. Este nuevo ser se llama larva, y ain deberd sufrir una
serie de cambios llamados metamorfosis para parecerse a sus
progenitores. Se dice entonces que su desarrollo es indirecto.

Asi ocurre en las mariposas, ranas, etc.
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DE LAS PATAS
POSTERIORES

GRECIMIENTO
DE LAS PATAS
ANTERIORES

RENACUAJO

e SUJETO
recus0 T
FUERA

DEL HUEVO

T ) RENACUAJO
' i il ALOS 3 MESES
RENACUAJO 7 DIAS {12 mm)

VR E ————— TR R ENAI=,

DESARROLLO DE LOS ANIMALES VIVIPAROS. DIRECTO

El tiempo que dura el desarrollo del embrién dentro del cuerpo de la
madre recibe el nombre de gestacion.

Como las crias al nacer se parecen a sus padres, se dice que su desarrollo
es directo.

En el caso de los mamiferos, las hembras fabrican leche en sus mamas
con la que alimentan a sus crias cuando nacen.
« Completa el siguiente texto:

En los animales oviparos el tiempo de desarrollo del embrién depende de

Si el huevo contiene muchas sustancias nutritivas, el embridn puede estar

dentro de él tiempo y cuando sale se parece mds a

sus padres. Su desarrollo se dice que es
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Si el huevo no tiene muchas reservas nutritivas, el embrion permanecera en

el huevo tiempo y cuando salga no se parecerd a sus

padres. Se dice entonces que su desarrollo es

En los animales viviparos, el embriéon se desarrolla dentro del cuerpo de la

madre. El tiempo que dura éste se denomina

Como las crias al nacer se parecen a sus padres, se dice que su desarrollo es

+ ¢Qué le ocurre a los animales viviparos que tienen un desarrollo
indirecto?

« Completa el cuadro marcando con X.

MEDIO EN EL QUE SE TIPO DE DESARROLLO
DESARROLLA EL EMBRION

ANIMAL OVIPARO VIVIPARO INDIRECTO DIRECTO

Perro

Toro

Caracol

Gacela

Sardina

Oso

Saltamontes

Sapo

Ratdn

Pato

19




« Continda leyendo con atencion.
LA REPRODUCCION ASEXUAL EN LOS ANIMALES

Ciertos animales se reproducen de una forma asexual, es decir, sin
que intervengan dos individuos de distinto sexo.

Este tipo de reproduccién asexual presenta ciertas caracteristicas:

- Enella no intervienen células reproductoras.

- Se forman individuos idénticos al que les ha dado origen. Estos
individuos reciben el nombre de clones.

Existen varias formas de conseguir la reproduccion asexual:

- Dividiendo al individuo originario en 2 o mas trozos. A partir de
cada uno de ellos surgird un nuevo individuo. (por ejemplo, la
estrella de mar).

- Por un proceso de formacion de gemas o gemacion, que se originan

sobre el cuerpo del animal (por ejemplo, en los corales).

» Sefala si las frases son verdaderas (V) o falsas (F).

La reproduccién asexual se da gracias a la intervencién de individuos de
distinto sexo.

En la reproduccion asexual intervienen células reproductoras.

En la reproduccion asexual se forman individuos idénticos al que les ha
dado origen.

Para conseguir la reproduccion asexual pueden darse dos procesos:
gemacion o divisién del individuo originario en 2 o mds trozos.

La reproduccidon asexual se da sin que intervengan dos individuos de
distinto sexo.
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3. LA REPRODUCCION DE LAS PLANTAS CON
FLORES

» Lee atentamente:
TIPOS DE REPRODUCCION DE LAS PLANTAS CON FLORES

Segln la forma de reproducirse, las plantas se dividen en dos grupos:
* Las plantas cuyos drganos reproductores forman flores.

 Las plantas cuyos érganos reproductores no forman flores.

Las plantas que poseen flores pueden formar nuevas plantas mediante
dos tipos de reproduccion: sexual y asexual o vegetativa.

« Sexual: mediante la unién de dos células reproductoras.

Los organos reproductores de las plantas son las flores, y en ella se
encuentran los érganos reproductores femeninos (donde se forman las
células reproductoras femeninas) y los érganos reproductores masculinos
(donde se forman las células reproductoras masculinas).

La reproduccion sexual de las plantas con flores se produce cuando las
células reproductoras se encuentran y se unen en el proceso de
fecundacion, dando lugar a una célula-huevo que mds tarde formard un
embrion.

Este embridn se encuentra dentro de la semilla y al desarrollarse dara lugar
a una nueva planta.
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» Asexual o vegetativa: cuando una planta forma una nueva sin la
intervencion de células reproductoras. Es decir, una parte de la
planta madre se separa de ella y se desarrolla formando una nueva
planta.

Prétalo con MEIQOSIS
plantula e
1' embrion
ﬁ” argquegonio
» ./ gametoy
= Y Eametuf‘ tu .
FECUNDACION |- \F‘"- X Espum
gametu n. anteri dm"ﬁ. germlnandu
protalo
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Contesta a las siguientes preguntas:

Segln la forma de reproducirse, ¢en qué dos grandes grupos se dividen
las plantas?

¢Qué dos tipos de reproduccién pueden tener las plantas que poseen
flores?

¢Qué nombre reciben los érganos reproductores de las plantas?

¢Cémo se denomina el tipo de reproduccidn de las plantas con flores que
no requiere la intervencion de las células reproductoras?

. Ordena estas palabras en orden, segin se producen en la
reproduccion sexual de las plantas con flores.

semilla fecundacidn nueva planta

embrion célula-huevo
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 Continda leyendo:

LAS FLORES

La flor es la parte de la planta donde se encuentran los dérganos

reproductores.

Segln las partes de la flor y sus caracteristicas, las plantas que tienen

flores se dividen en dos grupos:

* Las plantas angiospermas.
* Las plantas gimnospermas.

PARTES DE LA FLOR DE UNA PLANTA ANGIOSPERMA

En las plantas angiospermas la flor estd formada por los siguientes

conjuntos de piezas florales:

PIEZAS FLORALES
DE LA FLOR DEL ALHELI

e peTeio

___—SEPALO

ESTIGMA

ANTERA -
CON POLEM

; f-EsTILO
PEDUNCULO /
DEL ESTAMBRE

L OVARIO

— PARED DEL QVARIO

— OVULOS

—_INTERIOR
DEL OWARID

« El cdlizz formado por los
sépalos, (que suelen ser de color
verde y que rodean a los pétalos,
protegiendo asi a la flor cuando
se estd formando).

*La corola: formada por los
pétalos, (que son distintos segln
la flor).

* Los estambres, que son los
organos masculinos de la flor.
Cada estambre estd formado
por:

- Un peddnculo, que sostiene a la
antera.

- La antera, donde se forman y
almacenan los granos de
polen, en cuyo interior se
encuentran las células
reproductoras masculinas.
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. El carpelo, que es el organo femenino de la flor. Y que esta
formado por:

- Una zona ancha llamada ovario, en cuyo interior estdn los évulos,
dentro de los cuales se encuentran las células reproductoras
femeninas.

- El estilo.
- El estigma.

LAS FLORES DE LAS PLANTAS GIMNOSPERMAS (PINOS, ABETOS,
CIPRESES, ETC.)

En las plantas gimnospermas las flores son muy especiales, ya que
presentan flores masculinas y flores femeninas.

Ambos tipos de flores estdn formadas por hojitas en forma de escamas,
que forman un tipo de flor llamado pifia.

FLORES MASCULINAS

. Y FEMENINAS DEL ABETO
. Las flores masculinas forman

pifias mds pequefias, con escamas
llenas de polen. Estas pifias se
encuentran situadas en las ramas
superiores del drbol.

. Las flores femeninas forman
pifias mas grandes, donde se forman
las células reproductoras femeninas.
Estas pifias se encuentran situadas en
las ramas inferiores del drbol.

PINAS FEMENINAS

PINAS MASCULINAS
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« Completa:

La

organos reproductores.

es la parte de la planta donde se encuentran los

Segln las partes de la flor y sus caracteristicas, las plantas que tienen

flores se dividen en dos grupos: y

. Completa el siguiente esquema de las partes de la flor de

una planta angiosperma.

Piezas florales de
las flores de una
planta angiosperma

Cdliz {
Corola {

Estambres {

Carpelo <
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« Elige la respuesta correcta:

El cdliz de una flor es:

El conjunto de los pétalos

El conjunto de los estambres

El conjunto de los sépalos

El 6rgano reproductor femenino es:

El pistilo

La corola

El cdliz

Los granos de polen se forman en:

El pistilo

Los estambres

El peddnculo

La semilla se forma a partir del desarrollo:

Del ovario

Del évulo

De la flor

27



. Escribe el nombre correspondiente a cada una de las partes
seflaladas en el siguiente dibujo.

FLOR DEL CEREZO

. Contesta:

¢ De qué tienen forma las flores de las plantas gimnospermas?

¢ Como son las flores masculinas de las plantas gimnospermas?, ¢Dénde

se encuentran situadas?

¢ Cémo son las flores femeninas de las plantas gimnospermas?, ¢Dénde

se encuentran situadas?
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+ Continda leyendo:

LA POLINIZACION, PROCESO NECESARIO PARA QUE SE
PRODUZCA LA FECUNDACION

LA POLINIZACION

FECUNDACION EN LA FLOR DEL GUISANTE

———————— PETALO

EL POLEN
DE LA ANTERA

SE DEPOSITA oo

EN EL e __— SEPALO

ESTIGMA \
T

La polinizacion es el
transporte de los granos de
polen desde los estambres
masculinos hasta el estigma.

ESTILO

/
GVULOS /

EMN EL OVARIO

Dentro de los granos de polen se encuentra la célula reproductora
masculina, que debe unirse en el évulo, en cuyo interior se encuentra la
célula reproductora femenina.

La unidn de ambas es la fecundacion, que dard lugar a una célula-huevo que
formard el embrion de la nueva planta.

TIPOS DE POLINIZACION

El fransporte de los granos de polen desde los estambres masculinos
hasta el estigma, también llamada polinizacion, puede ser de dos tipos:
polinizacién directa o polinizacion cruzada.

. Cuando el polen entra en el carpelo de una flor de la misma
planta, recibe el nombre de polinizacion directa.

. Cuando el polen ha de desplazarse para entrar en los carpelos
de otra planta, se llama polinizacion cruzada.
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La polinizacion cruzada es la mds frecuente. Para que el polen pase de
una planta a otra, se utilizan distintos medios de transporte, segin el
tipo de planta:

Por el viento: la planta produce gran cantidad de polen muy ligero,
que hace que se desplace con mucha facilidad. pasando de esta
manera a fecundar a otra planta.

Por los animales: a menudo, los insectos se alimentan del néctar
de las flores.

Para tomarlo, el insecto se introduce en la flor, y roza de esta
manera a los estambres, manchando su cuerpo y patas de polen.
Cuando visita otra flor de la misma especie, deja sobre el estigma
de ésta los granos de polen, favoreciendo asi la fecundacién.

POLINIZACION CRUZADA REALIZADA
POR INSECTOS EN DISTINTOS TIPOS DE FLORES

Estigma
abierlo

La abeja deposita en \ /
\a ﬂvnr B el polan de la

;\téctar _‘M\ |

/ sf
La abeja deposita en Seua

1a flor D & polen dela
flor C
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Sefiala las respuestas correctas de cada apartado.

La polinizacién es:

Indispensable para que se formen las semillas.

El encuentro entre el gameto masculino y el femenino.

El transporte de los granos de polen desde los estambres
masculinos hasta el estigma.

Posible de dos tipos: polinizacién directa y polinizacién cruzada.

El transporte de los granos de polen realizado por el viento o los
insectos.

La fecundacion es:

La union de una célula reproductora masculina con el évulo.

El encuentro entre un grano de poleny un évulo.

Necesaria para que se cree la célula-huevo que dard lugar al
embrion de una nueva planta.

Después de la polinizacion.

Imposible entre dos flores.

¢Cudntos tipos de polinizacién existen?

Contesta a las siguientes preguntas:

La polinizacién cruzada es efectiva gracias a dos medios de transporte,

¢cudles son?
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* Lee con mucha atencion:

LA FECUNDACION: FORMACION DEL FRUTO Y DE LA

SEMILLA

LA FECUNDACION

FECUNDACION EN UNA FLOR
DE ANGIOSPERMA (LIRIO)

—— GRANO DE POLEN

ESTIGMA -~

- TUBO POLINICO
ESTILO tackee

I R

OOSFERA O
—— GAMETO
FEMENING

OVARIO

. GAMETO
MASCULIND

Cuando el grano de polen llega
al estigma de la flor que va a
fecundar, ésta se abre y empieza a
formar un largo tubo que recibe el
nombre de tubo polinico.

Dentro del tubo polinico estd la
célula reproductora masculina o
gameto, que se unird con la célula
reproductora femenina u
oosfera.

Cuando se unen los nicleos de
estas dos células se produce la
fecundacion.

La fecundacién da lugar a la
creaciéon de una célula-huevo o
cigoto, que posteriormente se

convertird en un embrion que permanece encerrado dentro de la

semilla.

LA FORMACION DEL FRUTO Y DE LA SEMILLA

Cuando el embrion ya
esta formado, la flor se
marchita: los pétalos y estambres
caen, etc.

Y el ovario empieza a crecer,
transformandose en  fruto.

Estambres marchitos —

TRANSFORMACION DE LA FLOR DEL MANZANO EN FRUTO

-
" Ovarlo transforméndose
en manzana
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Dentro del fruto, esta el 6vulo, que también ha crecido y ha formado la
semilla, que contiene al embridn.
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TIPOS DE FRUTOS

Cada planta es distinta, y distintos son
los frutos que dan. TIPOS DE FRUTOS

PIEL

Existen muchas clases de frutos:

» Los frutos secos, cuya pared es
delgada y seca.

Algunos no se abren y tienen una sola
semilla, como la castafa. - %
Otros se abren y liberan muchas semillas, "™
como la amapola.

* Los frutos carnosos, cuya pared es rautoentero
gruesay carnosa.
Algunos tienen una sola semilla, dentro de

un hueso duro, como el melocotdn.
Otros tienen muchas semillas (que
llamamos pepitas), como el tomate.

FRUTO ENTERO i

SEMILLA
= PEPITA

FRUTO
ENTERC

. Explica que es la fecundacion de las plantas con flores.
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. ¢Qué ocurre con la flor cuando ya esta formado el embrion
de la planta?

. Completa:

Existen muchas clases de frutos, segun la de la que

proceden.

Podemos distinguir dos clases de frutos: frutos y

Frutos

Los frutos secos tienen una pared y

Los frutos carnosos poseen una pared y

como por ejemplo:

« Completa la siguiente tabla indicando si los frutos sefialados son
Secos 0 carnosos.

NOMBRE DEL FRUTO TIPO DE FRUTO

Tomate

Nuez

Castaina

Cereza

Uva

Ciruela

Almendra

Melocotdn

Kiwi

Aceituna
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» Lee atentamente:

LA GERMINACION: FORMACION DE UNA NUEVA PLANTA

Todas las plantas con flores forman senmillas, en cuyo interior esta
el embrion que, en las condiciones apropiadas de humedad y temperatura,
da lugar a una nueva planta.

LA SEMILLAY SUS PARTES

Una semilla esta formada por:
« Una piel o tegumento, que la protege del exterior.

« Unas sustancias carnosas llamadas cotiledones, que es lo que
servird al embrion para alimentarse hasta que desarrolle su
raiz; (como los bebés humanos se alimentan por el cordén
umbilical de la madre hasta que lo pueden hacer por si mismos).

Entre la piel y los cotiledones estd el embrion o pldntula.

PARTES DE LA SEMILLA .
DE UNA MONOCOTILEDONEA (MAIZ)

PIEL O

f—_ __ SUSTANGIAS
- DE RESERVA

— HOJITAS
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PARTES DE LA SEMILLA
DE DI (JUD!

PIELO
TEGUMENTO ———

—- YEMA DE CRECIMIENTO
2 COTILEDONES"——

-~ RADICULA

El embrion que dard lugar a una nueva planta esta formado por:

 Una pequefia raiz, llamada radicula.
* Un pequeiio tallito.
* Y unos inicios de las hojitas.
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GERMINACION DE LA SEMILLA

La germinacion es el conjunto de transformaciones que convierten a
una semilla en una pequefia planta.

La germinacién suele producirse en primavera, cuando las temperaturas son
mds suaves y aumenta la humedad en el ambiente.

ETAPAS DE LA GERMINACION DE LA SEMILLA

RADICULA
|lI
Semilla
LA RADICULA
SE HUNDE 3
EN LA TIERRA SALEN EL

TALLITO Y
LAS PRIMERAS
HOJAS

* Une con flechas, segln tenga relacion con la flor o con la semilla:

Polen

Estambres
FLOR Cotiledones

Ovario

Estigma

Radicula
SEMILLA

Tallito

Estilo

Tegumento
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. Dibuja una semilla y sefiala en ella las siguientes partes:
tegumento o piel, cotiledones y embrion.

. Haz un pequefio esquema sobre la semilla y sus partes, en
el que concretes también las partes del embrion.

. Contesta las siguientes preguntas:

¢ Qué es la germinacién de la semilla?

¢En qué época se suele producir la germinacion de las semillas?

¢Por qué?

. Haz un pequefio dibujo sobre las etapas de la germinacion
de la semilla.
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* Lee con mucha atencion:

LA REPRODUCCION ASEXUAL DE LAS PLANTAS CON
FLORES

ESQUEMA GENERAL DE LA REPRODUCCION i
VEGETATIVA O ASEXUAL DE LAS PLANTAS CON FLORES

|
1]

H
|

| nuevaspLanTas |

La reproduccion asexual, también llamada vegetativa, consiste en la
formacion de una nueva planta a partir de una parte de la planta
madre.

La reproduccion asexual o vegetativa se da en muchas plantas con flores,
que son capaces de dar lugar a plantas idénticas a la original sin semilla,
sino a partir de un trozo de la planta madre.

Las nuevas plantas que nacen de este modo poseen las mismas

caracteristicas que la planta madre, son clénicas a la original de la que
provienen.
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« Completa el siguiente texto:

La reproduccidn asexual o

consiste

La reproduccidn asexual se da en muchas plantas con flores, que son

capaces de dar lugar a plantas idénticas a la original a partir de

Las nuevas plantas que nacen de este modo poseen

. Escribe el nombre de alguna planta qué td conozcas y que
se reproduzcan de forma asexual o vegetativa.
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Aqui

4. LOS SERES VIVOS SE RELACIONAN

La funcidn de relacién permite a los seres vivos detectar los cambios que se
producen en el medio que les rodea y responder a ellos ya sea mediante un
movimiento, un cambio en el funcionamiento o en el comportamiento...

La funcion de relacion también puede tener lugar a nivel celular y/o a
nivel orgdnico.

« En os organismos unicelulares solo se producen a nivel celular. Estos
organismos unicelulares captan las variaciones de ftemperatura, de
luz... y responden de distinta manera:

o Moviéndose: existen organismos unicelulares que se desplazan
para buscar medios donde las condiciones para capturar
alimento sean mejores.

Organismo unicelular,
ciliado (paramecio sp).
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o Formando esporas: algunas bacterias se recubren de una capa
de proteccion que les permite
sobrevivir en condiciones
extremas. Cuando las condiciones
del medio wvuelven a ser
favorables (buenas), las esporas
germinan y origihan unha nueva
bacteria que <crece y se
reproduce de nuevo.

Bacterias

« En los organismos pluricelulares la funcién de relacién se produce
tanto a nivel celular como a nivel organico.

o A nivel celular: las células de los organismos pluricelulares se
reconocen entre si y pueden
reaccionar  contra  células
extrafias (como las bacterias).
Asi, por ejemplo, en los
animales  vertebrados los
glébulos blancos de la sangre
son atraidos hacia los lugares
del organismo donde se ha
producido una infeccién.

o A nivel organico: las plantas responden a
cambios que tiene lugar en el medio. Por
ejemplo, los girasoles orientan sus hojas
de modo que reciban mayor cantidad de
luz. Los animales se desplazan por el
medio para buscar alimento, huir de sus
depredadores o buscar pareja. Algunos
animales se camuflan para no ser capturados (camaledn..) o
pasan el invierno dormidos para gastar menos energia (0so...)
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5. LA FUNCION DE RELACION EN LOS ANIMALES

5.1. LA COORDINACION NERVIOSA

e Lee.

En este aparatado descubrirds como se coordina el funcionamiento de
nuestro cuerpo, y cémo realizamos acciones tan sencillas y a la vez tan
complicadas como volvernos cuando oimos nuestro hombre a nuestras
espaldas.

* Lee y copia en tu cuaderno:

EL FUNCIONAMIENTO DEL SISTEMA NERVIOSO

El sistema nervioso nos permite notar lo que sucede a nuestro alrededor y
responder con movimientos y otras acciones a los estimulos que percibimos.
Su funcién es “recibir informacion, transportarla y analizarla para dar una
respuesta adecuada”.

La informacion se transmite por el sistema nervioso en forma de
electricidad (corrientes muy débiles).

El sistema nervioso estd formado por: encéfalo, nervios y médula espinal.

Los organos de los sentidos reciben informaciones del exterior (imdgenes,
sonidos, olores...) y las transforman en corrientes eléctricas que pueden
pasar al sistema nervioso.

Las informaciones de nhuestro cuerpo (en qué postura estamos, si no duele el
brazo, si tenemos hambre...) se captan gracias a los drganos receptores de
los sentidos (vista, oido, tacto, gusto y olfato)repartidos por nuestro
cuerpo, que pasan la informacién al sistema nervioso.
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Completa:

« La funcién del sistema nervioso es “recibir ,

transportarla y analizarla para dar una adecuada”.

« Lainformacidén se transmite por el sistema nervioso en forma de

(corrientes muy débiles).

 El sistema nervioso estd formado por:

Y

* Los drganos de los sentidos reciben informaciones del

(imdgenes, sonidos, olores...) y las transforman en

que pueden pasar al sistema nervioso.

* Las informaciones de nuestro cuerpo (en qué postura estamos, si no
duele el

brazo, si tenemos hambre...) se captan gracias a los 6rganos receptores de
los

sentidos (

y Jrepartidos por nuestro cuerpo, que pasan la

informacion al sistema nervioso.
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Lee y copia:

Partes del sistema nervioso

Cergbro

Craneo

Hipotilamo

Los nervios: son fibras que llegan a todas las partes de nuestro
cuerpo y los hay de dos tipos:

 Los nervios sensitivos: llevan la informacién desde los érganos de los
sentidos (ojo, nariz, piel, lengua, oido) al encéfalo y la médula espinal.

* Los nervios motores: llevan las érdenes desde el cerebro y la médula
espinal hasta otros érganos (los musculos).

El encéfalo: es el organo que controla el funcionamiento de todo el
cuerpo. Se encuentra situado en la cabeza y su 6rgano mds importante es
el cerebro. El cerebro es una masa de color gris que controla los
movimientos voluntarios (mover la mano para saludar, mover la pierna
para subir escaleras...).

B Tilarmo

Cersbelo

Comienzo de la

medula espinal

La médula espinal: que va desde el encéfalo hasta el final de la espalda
por dentro de la columna vertebral. Este 6rgano controla los movimientos
involuntarios (cerrar los ojos cuando nos va a entrar algo, quitar
rdpidamente la mano del fuego cuando nos quemamos...)
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« Completa la tabla:

ORGANOS DEL
SISTEMA NERVIOSO

¢Donde esta?

¢De qué se encarga?

Nervios sensitivos

Nervios motores

Encéfalo

Médula espinal
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» Observa el dibujo de la silueta humana con las partes que forman el
sistema nervioso:

Sistema
nervioso
central

Cerebro
Médula espinal
Sistema

nervioso
periférico

Nervio
periférico

« Observa el dibujo de las partes del cerebro:

Cerebro

Ty S Labule Frontal
Labule Parietal : )

Labulo
Temporal
Lobule Occipital

Protuberancia

Cerebelo
Meédula

Medula
Espinal

Tronco Cerebral
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* Lee y copia:
Las neuronas

Las neuronas son las células que forman el sistema nervioso.
Las hay de distintos tipos. Por ejemplo, una neurona del cerebro es asi:

Dendritas

Sinapsis

Una neurona se conecta con otras mediante sus dentritas y su axon. A esta
conexion se le llama sinapsis.

» Contesta:

¢Qué es una neurona?

¢Mediante qué se conectan unas neuronas con otras?

Dibuja una neurona del cerebro.
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Lee y copia en tu cuaderno:

LA COORDINACION NERVIOS

El sistema nervioso es el encargado de analizar todo lo que sucede a
nuestro alrededor y en nuestro cuerpo. Elaborar respuestas, como los
movimientos y coordina todas las actividades de nuestro cuerpo:

1°) Los sentidos captan la informacion:
* La vista capta el color, la forma, famafio de los objetos.
+ El oido nos informa de los sonidos.
» El gusto capta los sabores.
» El olfato capta los olores.
» El facto capta la temperatura, textura... de los objetos.

2°) Los nervios sensitivos llevan esta informacién al encéfalo y la médula
espinal.

3°) Los nervios motores llevan la orden desde el encéfalo y la médula espinal
a los mdsculos.

4° )Los musculos hacen moverse a los huesos y por tanto a todo nuestro
cuerpo.

Podemos realizar dos tipos de movimientos:
* Los movimientos voluntarios: son aquellos que hacemos porque
queremos. Por ejemplo: correr, fragar...
* Los movimientos involuntarios: son aquellos que se realizan sin que
nos demos cuenta. Por ejemplo: los latidos del corazén, retirar la

mano si nos pinchamos...

El sistema nervioso controla fodo nuestro cuerpo sin que nos demos cuenta.
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» Sefala si estas afirmaciones son verdaderas (V) o falsas (F):

El sistema nervioso es el encargado de coordinar todas nuestras

actividades.

Los sentidos captan la informacidn

Los nervios motores llevan la informacion desde los sentidos al

encéfalo y la médula espinal.

Los nervios sensitivos llevan la informacidon desde los sentidos al

encéfalo y la médula espinal.

Los nervios motores llevan la orden desde el encéfalo y la médula espinal

a los musculos.

Los nervios sensitivos llevan la orden desde el encéfalo y la médula

espinal a los musculos.

Los sentidos hacen moverse al cuerpo.

Los musculos hacen moverse al cuerpo.

* Une con flechas:

Tipo de movimiento En qué consiste Ejemplo
Voluntario Se realizan sin que  Latidos del corazodn
nos demos cuenta « Correr.
* Tragar
Involuntario Los hacemos porque * Retirar la mano si
queremos nos pinchamos
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6. LA FUNCION DE RELACION EN LAS PLANTAS

Las plantas detectan los estimulos del medio y responde antes ellos.

Hay dos respuestas de las plantas ante los estimulos del medio que debemos

conocer: los tropismos y las nastias.

* Los tropismos: son movimientos de crecimiento permanente como
respuesta a un estimulo para orientarse de la forma mds conveniente
para su supervivencia. Estos estimulos pueden ser: la luz, la

humedad...

Por ejemplo, las llamadas “Flores de Don Diego” se
abren con la puesta del Sol y permanecen abiertas
hasta la maifana siguiente, luego se cierran.

Contesta:

¢Qué son los tropismos?

Las nastias: son movimientos que ho
son permanente (como ocurre en los
tropismos) en las flores o las hojas
provocados también por estimulos
externos ya sea la luz, el contacto...

Por ejemplo, ciertas las plantas
trepadoras (como la hiedra) cuando
rozan un objeto, crecen y se enroscan a
su alrededor.

Escribe un ejemplo de tropismo:
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¢Qué son las nastias?

Escribe un ejemplo de nastia:

¢En qué se diferencian los tropismos de las nastias?
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